Esempio di verifica di analisi testuale su passi ciceroniani gia studiati in classe

Alunno: Classe Data:

Ille atomos quas appellat, id est corpora individua propter soliditatem, censet in infinito inani, in
quo nihil nec summum, nec infimum, nec extremum sit, ita ferri ut concursionibus inter se

cohaerescant, ex quo efficiantur ea quae sint quaeque cernantur omnia.

1. Siindividui la proposizione principale

2. Si  contino le proposizioni relative  proprie presenti nel periodo  sopra

trascritto

3. Si individui il soggetto della proposizione consecutiva

4. Si individui il genere del sostantivo atomus e si dichiari da quale elemento del periodo lo si

deduce

5. Si spieghi in breve la teoria del clinamen di Epicuro

6. A quale fonte avrebbe attinto Epicuro, secondo Cicerone, per formulare tale teoria?

Quae cum tota res est ficta pueriliter, tum ne efficit quidem quod vult. Nam et ipsa declinatio ad
libidinem fingitur (ait enim declinare atomum sine causa; quo nihil turpius est physico, quam fieri
quicquam sine causa dicere), et, illum motum naturalem omnium ponderum, ut ipse constituit, e
regione inferiorem locum petentium sine causa eripuit atomis nec tamen id, cuius causa haec

finxerat, assecutus est.




1. Si colgano le espressioni del periodo sopra trascritto in cui compaia il giudizio negativo di

Cicerone su Epicuro e se ne spieghi la motivazione

Eadem illa atomorum, in quo etiam Democritus haeret, turbulenta concursio hunc mundi ornatum

efficere non poterit. Ne illud quidem physici, credere aliquid esse minimum.

1. Si chiarisca la teoria sull’ordine del mondo che Cicerone lascia intuire dalle affermazioni sopra

trascritte

2. Che cosa significa apeiria?

3. Di quanti libri si compone il De finibus?

Qual ¢ la struttura dell’opera?

FACOLTATIVO
Si raffronti la differenza sostanziale che intercorre tra la descrizione di Epicuro che operano

Lucrezio e Cicerone (max 15 righe)




